## 尊重每位普通劳动者 不应成为一句空话

一段环卫工人高温天气用 抹布擦拭导流线的视频引发关 注。据新京报报道,一家求境 清洁公司应当地城管局实求对 道路导流线进行清洁。该水对 道路导流线进行清洁。该城境 工作人员称,具体要求由城管 局人员指导。当地城管局诉记 者,导流线脏污会影响行车, 所以需要清洁,但未提出工人 用抹布擦洗的要求。 目前,蹲地用抹布擦洗导流线的行为已被叫停。清清管。清大的行为已被叫停。清清管。 是被城管局则 医皮肤 可变样的要求。到底是国应为为强、交流过程中出现了误会,有没有人在推脱责任?对此,的时发是有也应如何,这有一个说明平、缺或工作流程存在一定问题,这或许是最值得反思的地方。

作为市容市貌的守卫者, 环卫工人的工作或许并不起 眼,却是城市里最值得尊重的 者,这绝不应该成为一句空话。管理者应当明白,一切管理手段都应当有人性的温度。不可否认,环卫工人作为社会最基础的工种,话语权和维权

尊重每一位普通的劳动

能力都较低。一些关于环卫工人 的"奇葩新闻"屡屡发生,说到 底就是因为有些城市环卫管理者 在权力的使用上比较"任性", 把实实在在的环卫工作导向了用 来作秀的形式主义,以至于从源 头上给环卫工传导过大的压力。

正因如此,对于环卫工人们的劳动权益保障,管理部门应更具针对性,不应等引发争议后再来纠偏。唯有如此,才能让"高温天环卫工用抹布擦导流线"之类的荒唐事彻底从我们的身边消失。 综合自红星新闻等

(谚路 整理)

## 基层立法点内部运行结构制度完善的问题与进路

【内容摘要】基层立法联系点运行制度作为实现全过程人民民主在人大立

法过程中的重要保障,完善制度建设有利于基层立法联系点长效发展。囿于建

设时间较短、民主实践经验较少,制度建设无法满足内部运行机构需求,呈现

层级性多元化主体定位不明、工作保障机制不健全、工作范围及重点不明等系

列问题。内部运行结构制度的完善,一是在于完善理论研究,明确发展方向:

问题缘起:数量增长 无法向质效发展转变

在"国字号"基层立法联系点辐射带动下,各省市立法联系点的迅速拓展极大推动了基层群众参与立法的深度和广度。虽数量急速增长,但基层立法联系点总体建设成效并未非

调研发现:内部运行 结构制度建设需加强

基层立法联系点内部运行 机构较为复杂,但基本工作规 定偏框架流程建设,缺乏具体 可操作性设计,具体运行细则 有所涉及,但又未形成相互印 证的制度化规范体系。这导致 了基层立法联系点内部运行过 程无具体规则可依,削弱了民 章反映的质效。

(一)内部运行结构的特征 1.组合层级复合性

从底层群众→信息收集 点→立法领导小组,外加以智 力支持团队辅助,最终立法意 见、建议汇集至全国人大常委 会,相关层级构成人员由下到 上逐渐简化,信息传递渐精进、 专业化。

2.构成主体多元化

核心主体构成为基层群众。其他各行各业主体,如法律工作者、专家学者、人大代表也参与其中。为发挥立法信息"利益综合"效果,提高信息反馈效率,企业、行业协会以及社会组织也是重要组成部分。

3.职能建设全方位

职责从法规审议环节逐渐 延伸至编制立法规划、法规形 成后的执行检查、监督或评估 冬环节

4.人大代表制度为依托

ξ I

【关键词】全过程人民民主 运行制度 内部运行结构

二是在于强化内部运行流程建设,细化工作内容。

基层立法联系点设点多为 人大常委会,工作阵地多为人 大代表之家,人员配置多为人 大代表兼职。

(二)内部运行结构制度的问题 1.层级性多元化主体定位不明

就同一层级而言,不同种 类立法意见建议征求任务的参 与人员遴选标准、参与方式以 及未被通知参与者是否可参与 及如何参与,未予明确。不同层 级主体构成之间的上下有机联 系网络的制度保障体系未完备 形成。一是传递时间、地点:被 动号召的多元化主体在何时、 何地以何方式发表相关立法意 见建议。若基层群众在立法意 见建议收集时间外提出委托任 条之外其他立法意见建议,应 如何处理。二为传递方式:征集 的一致/冲突的立法意见建议 传递方式不明,若原稿,则委托 立法意见建议者工作量较大, 基层立法联系点作用发挥也不 足,若加工,民意在多重"滤镜" 筛选下,本真性易丧失。

2.工作保障机制需进一步完善

虽现有制度对工作物质保障有所规定,但经费数额标准、办公场所规模、人员配置数量及水平等规定有待细化。

3.工作重点、范围需进一步明确

一个基层立法联系点在完成本职工作外,往往又担任多个被委托立法角色。加之立法意见建议征求任务多、数量大、时间紧,工作质量与职能建设全方位多冲突。

逻辑分析:内部运行 结构制度完善的两个 维度

(一)内部运行结构制度完善的 理论维度

1.明晰基层立法联系点建设核

基层立法联系点运行制度 建设的核心在于多种类主体、 利益相关者如何在一定的层级 性框架内共同协商、相互联系、 相互制约,从而实现基层群众 立法意见、建议的有效收集、整 理、传递和利用,以实现"健全 公众立法意见采纳反馈机制, 保障立法程序中基层群众的有 序和有效参与"的目标。

2.明确基层立法联系点独立价 值

基层立法联系点同传统立 法意见建议征集方式是平行、 互补的关系。工作重点及范围 包含两个方面:一是基层群众 主动反映的地方发展过程中所 遇到的特殊问题;二是有选择 性接受的普遍立法意见建议征 或任务

3.明确全过程人民民主实现路

坚持建设公开透明的意见 建议表达、碰撞及协调平台,同 时发挥广泛联系优势,吸收法 律专业人士及社会组织融人以 平衡民主和效率。

(二)内部运行机构制度完善的 实践维度 基层立法联系点状态有静态修整及动态运行两种,前者为被动接受任务,立法意见建议具普遍性,后者为主动向上反映,立法意见建议具特殊性。

1.主体地位作用的明晰。

内部多元化主体如何搭 配、协调以对应不同民意征集 过程需以长期工作经验总结为 基础,但共性有几点:一是基层 群众在流程建设中的基础作用 不能因对应立法工作的难易或 效率要求而弱化。二是信息采 集员/立法联络员、立法领导工 作人员、智力支持团队组成人 员作为基层立法联系点运转的 四类人员,是民意逐层精简、专 业化和向上传递过程的关键。 方面,人员配置数量、标准须 明确。可依立法意见建议征集 任务难易程度,采取增加后备 信息采集员/立法联络员或设 立行政编制名额的方式将人员 职责固定化。另一方面,组成人 员的权利义务须明确。基层立 法联系点及其下设立法领导小 组需及时对接各信息采集点/ 立法联系点、智力支持团队以 发挥统筹协调的作用。依托于 人大代表之家或各企事业等固 定点的信息采集员/立法联络

员需加强工作阵地建设以发挥上 传下达的双重联系作用。三是明 确基层立法联系点层级间的三重 有机联系关系:一是群众一立法 联系点/信息采集点之间主动和 被动接受,二是立法领导小组一 立法联系点/信息采集点之间主 动和被动联系,三是立法领导小 组一智力支持团队之间的联系。

2.内部运行程序的设立

依托于清晰定位各主体地位作用,内部运行程序设立如下。一是运行流程设置的三个环节:任务层层下达,立法联系点/信息采集点发挥基层群众的核心作用,基层立法联系点/信息采集点、智力支持团队双重联系。其中第二个环节最为重要。二是流程整体留痕透明,原稿留存以供查证,上传稿须简单规范整理。三是合理设置三个环节信息上传下达的时间。

3.运行过程的监督

通过定期召开立法联系点会 议适时总结经验和教训,把握基 层立法联系点整体工作状况。通 过工作台账记录形式包括但不限 于原稿、工作报告、反馈进度透明 化实现单次意见征集流程的监督 把控。

4.运行过程评价和考核

为避免指标量化,评价和考核应以基层群众为核心。主要为基层群众参与面和满意度,反馈效率以及基层群众诉求实现、立法的效果。相应的评价和考核可附加激励机制。

5.互联网的融入

加快信息技术适用于运行流 程建设的广度和深度,如信息交流、普法宣传、监督平台的设立,提高工作效率和质量。

## "法治建设与社会管理创新" 调研成果选

华东政法大学研究生院 上海法治报社 联合主办